

	ФОНДАЦИЯ „ВИГОРИЯ” Образование, екология, култура	
	FOUNDATION „VIGORIA” Education, ecology, culture	
	София 1612, ЖК Ларепа, ул.Боговец № 8 GSM: +359 888 474392	e-mail: maria_hr_nik@yahoo.com e-mail: vigoria_bg@yahoo.com www.vigoria.webs.com Sofia 1000, P.O.box 130

Изх. № 133 / 25.03.2023

ДО ОБЩИНА ГРАД ДОБРИЧ,
 КОМИСИЯ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ
 „ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ГР. ДОБРИЧ“, 2023 Г.

ОТНОСНО: Подкрепа от фондация „Вигория“ на Инициативния комитет за предложение г-жа Константина Тодорова Петкова – бивша оперна певица, режисьор и педагог, да бъде удостоена с наградата „Почетен гражданин на град Добрич“ – 2023 г. на Община град Добрич.

УВАЖАЕМА КОМИСИЯ,

Една българка направи завръщането си в Родината по един невероятен начин – като съживи спомените, традициите и даде нов израз на културната слава на "бащината къща", на родовата история, на преклонението пред "незаменимата" Добруджа. Тази българка е Константина Тодорова Петкова.

ПРЕДСТАВЯНЕ:

Родена на 19 ноември 1937 г. в с. Пчеларово – едно малко село сред огромната равнина, наречена Златна Добруджа, Константина Петкова е закърмена с християнски добродетели, трудолюбие и отговорност. Под влияние на дядо си Петко – самоук интелектуалец, тя поема големи дози литература и култура. Щастливата звезда, под която е родена, я повежда в нейния житейски и професионален път по света, но силното ѝ родолюбие я връща неотменно към родовите корени. След годините на обучение и професионална реализация в Италия, Франция, САЩ, Швейцария, през 1986 г., се завръща отново в своята Добруджа. Завръща се не просто да прекара останалата част от живота си в тишина и спокойствие, а да доведе „света“ в това неголямо и затънтено селце в добруджанската равнина. И се започва усилена работа. Тя е щастлива тук, в родното си село, защото тук е гнездото на нейните детски спомени, но и защото дворът и родната къща ѝ дава възможност да реализира един проект, който я прави наистина уникална. Големият стар дам, в който дядо ѝ е държал конете, се превръща в „Белия дам“. Боядисан в бяло, обзаведен с пиано, картини и пана от плакати на представления играни по света, губери и предмети от един отминал свят, които топлят душата на Константина Петкова, но и на гостите които посещават културните събития, провеждани в Белият дам. Градината, преобразена с много труд и много любов, се превръща в истински оазис от красота в летните месеци. И този двор се поддържа не само за отдых и културни прояви, но най-вече става център за обучение на млади таланти, които са решили да следват пътя на оперното пеене. Но най-удивителното в този проект, е че обучението и пребиваването на младите хора става напълно безплатно. Какъв силен урок получават младите хора от своята учителка – за да станеш добър артист е важно не само усъвършенстване в изкуството, но и прояви на хуманизъм, на родолюбие, на всеотдайност, на съпричастност, на щедрост на духа. А Константина Петкова е брилянтен

образец на тези качества. Имайки шанса да се обучава и работи с прекрасни, световноизвестни музиканти, артисти, режисьори, и реализирайки своите дадености като певец и режисьор, тя не прекъсва връзките със своите родови корени и родното място. Завръща се там откъдето е тръгнала, раздавайки щедро опит, познания, време и финансови средства за родния край, за младите, за културния живот. И малкото добруджанско селце Пчеларово става известно не само в България. То става известно и по света – тук идват както културни деятели, така и посланици, културни дейци, близки и приятели от различни страни. Така Константина Петкова става учител не само за своите възпитаници, но и за хората от всички възрасти, които са около нея, и с които общува. Да предаваш познанията си и след пенсионирането си е един невероятен резерв за обществото. Щедростта на духът е черта, която придава очарование към образът на твореца, човека, учителя Константина Петкова. Нейното мнение, че „талантът и трудът са едно и също нещо, защото, ако притежаваш талант, то ти ще имаш и желанието да се трудиш, за да го развиваш“, става верую на много млади хора. Нейни ученици пеят в Япония, Европа и САЩ. Възпитаниците ѝ с уважение и признателност я наричат маестра Петкова.

За своята професионална и педагогическа работа Константина Петкова получава различни награди:

– Носител е на Почетна грамота *За принос в духовното развитие на град Добрич (2003)*, за нейното активно подпомагане и популяризиране на музикалния живот в град Добрич.

– Номинирана е за: почетен гражданин на Добрич; най-високото отличие на Министерството на културата – „Златен век“.

– Почетна грамота от община Добрич – „Съвременен будител“ (2014 г.)

– На тържеството, организирано от нейни почитатели (2017 г.), в залата на Куклен театър, Добрич, по случай 80-годишнината ѝ, маестра Петкова е удостоена с престижната награда „Златна лира“ от Съюза на българските музикални и танцови дейци.

– Почетен гражданин на гр. Генерал Тошево с решение на Общинския съвет от 5 ноември 2018 г.

– Фондация „Вигория“ награждава Константина Петкова с Почетен плакет „Златна детелина“, 2020, в област „Култура“, за високото ѝ родолюбие, проявено както при професионалните си изяви зад граница, така и след пенсионирането и завръщането ѝ в България, за примера и посланията чрез своята социална ангажираност и обществена дейност в родното си село и областния град Добрич на доброволни начала, за стимулираща педагогически похват при занимания с подрастващи, за нейната всеотдайност и висока отговорност при обучение на младите, за неподправеното ѝ човеколюбие като педагог, организатор на културни прояви и общественик.

– „Наградата на община Добрич“ (2021 г.), в област Култура.

– Награда на фондация „Лъчезар Цоцорков“ – „Скритите герои сред нас“ (2022 г.) „за своите добри дела към другите в рамките на второто издание на кампания „Окрили доброто“.

Със своя огромен ангажимент на доброволни начала, г-жа Петкова провежда вълнуващи културни мероприятия в частния културен център в родното си село Пчеларово вече десет години. Десет летни сезона, от които последните три години – 2020, 2021, и 2022 – в периода на пандемия и започвала война, те бяха и един силен призив – **животът трябва да продължи** чрез култура. Българската история помни трудни периоди, в които дейността на читалищата е помагала да се съхранява българския дух. Участвалите видни изпълнители в тези летни сезони, провеждани в автентичния интериор на българското село, и голямата посещаемост на събитията, превръщат г-жа Петкова в културен мост между Добруджа и столицата.

Константина Тодорова Петкова е ярък представител на българските добродетели, добруджанското трудолюбие и щедрост. Със своята гражданска отговорност, родолюбие и краеведска всеотдайност, тя е ярък пример на общественик, културен деец, филантроп,

оползотворен професионален и житейски опит в полза на обществото. Нейната автобиографична книга „Това, което чух, видях и преживях“ се посреща с вълнение от читателите – от тези, които я познават и от тези, които не я познават лично. Двете представяния на книгата в София – на 20. февруари и на 25. март, се превърнаха в културни събития – много известни творци, гостували в арт-центъра в Пчеларово, дойдоха да я поздравят с изпълнения.

Богатият архив на маестра Петкова е вече достояние на цялата общественост – съхранява се в Националния архив, София, съвестно обработен и систематизиран от самата нея.

Животът и дейността на маестра Петкова, здраво свързани с родната Добруджа, са ярък пример за своите съвременници и бъдещите поколения. Фондация „Вигория“ подкрепя предложението на Инициативния комитет за удостояване на Константина Тодорова Петкова за Почетен гражданин на Добрич, 2023 г., като се има в пред вид и това, че тя все още е в своята юбилейна 85-годишнина.

С уважение,

25.03.2023 г.

Мария Добрева,
председател на фондация „Вигория“